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La finea anului 1898.
Bâseşti, 11 Ianuarie n. 1899.

La finea anului avem fiecare 
o datorinţă de împlinit. Süntem datori 
în conştienţă a medita asupra eveni
mentelor, ce le-am petrecut; sün tem da
tori a ne da seamă în gândul şi sufle
tul nostru de toate câte am făcut şi — de 
toate câte datori era să facem şi nu le-am 
făcut. Datori süntem cu un cuvânt a ne 
compune bilanţul activităţei şi resultatelor 
obţinute pe toate terenele vieţei noastre 
atât private cât şi publice: căci numai 
astfel vom fi în stare a trage învă
ţături folositoare din păţăniile de peste 
an şi numai aşa vom pută să ne îndrep
tăm într’adevăr activitatea în viitor.

Cât pentru bilanţul vieţei private 
mă mărginesc de astă-dată a recomanda 
tuturor fraţilor sé ’şi-’l compună cu toată 
rigoarea şi sé ’şi-’l examineze conştienţios.

Făcând aşa vor obţine o basă reală 
şi un îndreptar solid în activitatea lor 
viitoare spre a-’şi ajunge resultatele do
rite în afacerile lor private şi fa
miliare.

Cât pentru bilanţul vieţei publice, 
politice, naţionale el este comun tuturor 
cari luăm parte la acest teren al vieţei, 
şi toţi trebue sé conlucrăm la compune
rea lui. Fie-’mi deci permis şi mie, carele 
de peste 30 de ani petrec cu luare 
aminte evenimentele politice naţionale 
cari s’au perîndat peste noi, ca sé con
curg şi eu cu datele necesare.

înainte de toate trebue sé ne dăm 
seamă de împrejurările în care ne aflăm 
şi apoi sé examinăm cu toată rigoarea 
situaţia causei noastre. Despre causa 
română fiind vorba, sé ne examinăm 
pe noi înşine şi faptele noastre proprii: 
ce am făcut, cum am făcut, ce am omis 
sé facem deşi datori eram sé facem?

Căci în destul de lunga mea vieaţă 
eu am făcut experienţa, că cercaţi fiind 
noi de neajunsuri, nécazuri şi nenorociri 
pricina acestora mai bine este a o căuta 
în primul rînd în jurul nostru, în fap
tele noastre proprii. Şi dacă găsim — 
astfel purcezénd, că măcar în parte noi 
süntem causa nefericirei ce ne-a ajuns» 
atunci ca oameni chibzuiţi îndreptăm 
réul causat de noi înşine şi delăturăm 
pricina din care isvoreşte. Prin aceasta 
ajungem a ne da noi înşine ajutorul 
de lipsă. Şi bine sé luăm aminte, că nu 
este în lume ajutor omenesc, ca şi acela 
care ’ţi-’l dai însuţi.

Sé vedem, după aceste premise, 
cum este situaţia, în care se află causa 
naţională a poporului nostru.

Eu cred, că constat adevărul când 
zic, că situaţia noastră politică este foarte 
gravă — dar’ nu desperată.

Puternicii zilei — cum a zis bătrâ
nul Tisza — ne-au strivit la părete.

Ne putem însă mângâia, că nu sün
tem singurii striviţi, ci s’au strivit şi pe 
sine înşişi, compatrioţii noştri maghiari.

Nu voiu însă să tractez aci amă
nunţit despre situaţia noastră politică; 
cu aceasta să ocupă zilnic ziaristica noa
stră naţională. ’Mi-am propus a mă ocupa 
mai mult cu situaţia noastră socială. 
Pentru-că pe când situaţia proprie poli
tică, în cele mai multe caşuri nu depinde 
numai dela noi, — şi mai adese nu 
depinde dela noi, — pe atunci situaţia 
noastră socială cade întreagă şi întot
deauna în atmosfera voinţei şi putinţei 
noastre.

Dară să vedem cum? Aşa, iubite 
frate Române, ca să ne ţinem tare de 
vorba veche şi înţeleaptă :

»Unul pentru toţi, şi toţi pentru 
unuU ;

Să ne desbrăcăm de indiferentismul 
Cel păcătos;

Să nu lăsăm ca să răsune în pu
stiu vocea celor-ce ne chiamă la împli
nirea datorinţelor naţionale.

Atunci s’ar schimba situaţia noa
stră şi nu ar fi ca de present:

ca tot aceiaşi şi numai aceiaşi 
fraţi să bată căile şi cărările în cause 
Raţionale;

ca tot aceiaşi şi numai aceiaşi fraţi 
să se presente la adunările noastre cul
turale ;

ca tot aceiaşi fraţi să susţină aşe- 
zămintele noastre culturale;

ca tot aceiaşi fraţi să asigure pe 
fiii neamului lipsiţi pe la diferite şcoale;

ca tot aceiaşi fraţi să iee în apă
rare causa naţională în câteva puţine 
comitate. *

Chiar şi numărul acestor fraţi, — 
cu durere trebue să o constatăm de cre
şte din zi în zi, — pecând marea ma
joritate a inteligenţei române stă co
pleşită de indiferentism, cuprinsă de un 
neînţeles fatalism.

Lozinca timpului nostru este mate
rialismul, care până-când se ţine pe te
ren cinstit îşi are îndreptăţirea sa. Noi 
Românii în astă privinţă putem fi mân
dri, că în general judecând nici duş
manii nu ne pot grăi de rău.

Dovadă eclatantă sünt băncile noa
stre, cari pe terenul economic într’un 
restimp de abia un deceniu au făcut 
progrese satisfăcătoare: au scos la iveală 
capitale imposante, le-au chivernisit şi 
înmulţit pe cale cinstită şi au asigurat 
în mare parte independenţa noastră eco
nomică.

Cu resultatul obţinut până acum 
în general putem fi mulţumiţi; au însă 
băncile noastre în viitor o datorinţă 
mare, care este: că după-ce ’şi-au asi
gurat existenţa proprie pe viitor mai 
slăbind din pofta de câştig, sé vină în 
mod mai eficace şi mai desinteresat 
întru ajutorul poporului nostru rural, 
pentru a-’l apăra în contra străinilor, 
cari au început în multe părţi a-’l des- 
moşteni şi a-’l deposeda. Să sperăm, că 
băncile noastre îşi vor face datorinţa şi 
în astă privinţă, căci bine să ne înţele
gem : a cui e pămentul a aceluia e 
patria.

Cele expuse mai sus sünt, cred eu, în 
parte caracteristica stârei noastre so
ciale. Fie-’mi permis a mai tracta pe 
scurt şi despre căuşele noastre publice. 

** *
Astăzi ne aflăm între împrejurări 

extraordinare. Nu e cu putinţă să-’ţi 
dai seamă măcar cu oare-care siguranţă 
despre evenimentele cari au să urmeze în 
cel mai apropiat viitor.

Astfel stând lucrurile datorinţa 
noastră este: a ne strînge rîndurile, 
a ne uni cu toţii în adevărata şi nefă- 
ţărita solidaritate.

Dar’ cum? Se înţelege că nu cu 
suspiţionări, nu cu ameninţări şi cu hui
duieli, cum s’a întemplat — cu durere 
fie zis — în zilele proxime din partea 
unuia, care fiind dintre primi inter pares, 
dator era mai vîrtos să observeze în
totdeauna blândeţa adevărată apostolică.

Cu dragoste, cu sinceritate şi cu 
încredere sé ne apropiem unii de alţii, 
că numai aşa putem spera binecu
vântarea cerească asupra nisuinţelor 
noastre.

Aşa ar trebui să fie, dar’ durere, 
siliţi süntem să mărturisim, că toc
mai sinceritatea şi încrederea frăţească 
lipseşte.

Despre aceasta cu nespusă durere 
sufletească m’am convins eu în per
soană în cel mai apropiat timp...

Am alergat anume din mare de
părtare la un loc, unde ştiam că sünt în
truniţi cel puţin jumătate dintre cei 
mai distinşi fraţi ai mei. Am alergat 
să-’i văd şi salut în persoană. Eu per
sonal nu ani causă de a mă căi; am 
fost primit cu adevărată dragoste fră
ţească: ceea-ce m’a supărat însă a fost 
răceala, lipsa de sinceritate şi de încre
dere reciprocă, am pute zice indiferen
tismul faţă de causa naţională.

Sic non itur ad astra.
Yor fi poate între fraţi şi de aceia, 

cari nu vor încuviinţa modul de expu
nere al meu în forma aceasta. Eu însă 

' ţin, că un rău existent numai aşa se 
poate sana, dacă este constatat în toată 

. nuditatea sa, Vorba fiind de relaţiile

I

noastre publice şi do alcătuirea bilanţu
lui nostru social şi naţional, datori sün
tem să ne dăm cu toătă sinceritatea 
seamă despre situaţia în care ne aflăm, 
căci numai aşa ne va fi posibil a corecta 
cele de corectat.

Să sperăm, că aşa va fi.

în forma aceasta am aflat eu cu 
cale a-’mi comunica de astă-dată vede
rile asupra stărilor noastre publice, re- 
servându-’mi pe viitor a tracta afacerile 
noastre şi în special şi în caşuri con
crete.

înainte de a termina, fie-’mi permis 
a reîmprospăta în memoria obştei româ
neşti un lucru nu tocmai demult.

La anul 1880 era între noi o situa
ţie întocmai ca şi astăzi, ba poate şi mai 
detestabilă, fiindcă Românii erau divisaţi 
în aşa zişi: ungureni şi ardeleni.

în părţile ungurene ca şi în cele 
transilvănene se întruneau tot la 3 ani 
câţiva puţini inteligenţi în conferenţe 

I separate ca să aducă concluse, în Un- 
' garia pentru participare la alegerile die- 
I tale, ear’ în Transilvania pentru absţine- 
I rea dela alegeri, pasivitatea.

Conclusele acestea apoi foarte pu- 
! ţini le respectau. Ba în Transilvania s’au 
i íntámjüat caşuri detestabile, că chiar 
! unii dintre cei dintâiu cari au propus şi 
I adus conclusele respective, după confe- 
; renţe neţinend seamă de acelea, pe căi 
! directe şi indirecte conlucrau în cercu

rile electorale române la alegerea de de- 
' putaţi dietali — guvernamentali!

în vederea acestei stări penibile 
1 eu, amărît şi năcăjit în sufletul meu, în 

9 August 1880, în Turda, în casa con

Sibiiu, 16 Ianuarie n.
Gura pécátosiiUii... Mai scapă 

şi gazelele maghiare câte-odată, în mo
mente de perfectă luciditate, câte un 
cuveni sincer din — condeiu. Astfel 
jidovitul şi guvernamentalul »Pesti 
Napló«, ocupându-se într’un număr 
mai recent cu punctele de împă
care, stabilite de cătră oposiţia unită 
parlamentară, şi examinăndu-le pe toate, 
referitor la modificarea legei electo
rale face următoarele preţioase mărtu
risiri :

— »Nu putem nega, că ne cuprinde 
o surprindere înveselitoare când vedem 
că toate fracţiunile oposiţiei se află în 
bună înţelegere cu guvernul, că cen
sul electoral n u  poate fi redus. 
Unificarea censului mai merge. De alt
cum se dăm pace acestei teme neplă
cute. în  punctul acesta, dela Kossuth 
până la contele Eszter ház g Moritz, 
şi dela contele Appouyi până la ba
ronul Bânffy, toţi şefii de partide 
sünt de o singură părere«.

De ce părere ? Că »europenisarea« 
legei electorale e o temă »neplăcută« 
pentru toţi patrioţii maghiari, şi că 
trebue lăsată în pace, cu atât mai vîr
tos, că toţi şefii de partide sünt de 
acord că dreptul electoral tiu poate 
fi lărgit. De ce ? Au spus-o alte foi, 
tot guvernamentale. Pentru-că atunci 
ar întră naţionalităţile în parlament şi 
ar periclita — oala cu carne.

Luăm act, ca se se ştie !

fratelui Dr. loan Raţiu, de faţă fiind 
de pie memorie l acob E oiojaj George 
Bariţiu, Visarion Roman, apoi Dr. 
Raţiu şi Partenie Cqstna — am venit 
cu duioasa propunere:

Ca pentru sanarea imoralităţei 
politice existente şi pentru întărirea 
forţelor noastre şi augmentarea, puterei 
şi moralei noastre publice politice sé 
ne unim cu toţii în un singur partid 
naţional român. I

Această propunere iubiţii şi pru
denţii mei fraţi primindu-o s’a născut 
solidaritate adevărat frăţească şi per
fectă disciplină de partid între noi, ur
marea căreia apoi a fost activitatea 
noastră politică care a produs confe- 
renţele măreţe naţionale cu resultate înăl
ţătoare de inimi, cu învingeri morale — 
cari au stors respectul şi al duşmanilor 
noştri seculari în aşa măsură, încât la 
procesul Memorandului în Cluj siliţi 
au fost cu toată puterea lor formidabilă 
de sus îndreptată în contra noastră, 
a se uita cum membrii comitetului na
ţional traşi în proces s’au presentat în 
mers de triumf între urările şi aci am a- 
ţiunile alor 20 mii fraţi români la prima 
şedinţă a tribunalului pus să-’i judece.

Puterea morală a fost în aşa mod 
covîrşitor, încât guvernul ţărei silit a 
fost a recerca pe toţi Archiereii, pentru 
pacificarea Românilor. în fine comi
tetul naţional român tot basat pe putere 
morală a dat prin venerabilul president 
Dr. I. Raţiu, în faţa tribunalului decla
raţia vecinie memorabilă, prin care să 
declară ei de acusatori faţă de acusa- 
torii lor.

în urma acestora causa naţională 
română s’a pus în faţa Europei pe un 
piedestal aşa de sus, ca-şi-cum de se- 
coli n’a mai fost, şi no-a asigurat înaintea 
lumei civilisate simpatia ei şi învingere 
morală deplină.

După toate acestea încheiu de astă- 
dată cu apel cătră toţi fraţii de un 
sânge, ca în interesul sfintei noastre 
cause de nou sé ne unim inimile şi de 
nou să ne punem în serviciul causei 
noastre uniţi în cugete, fapte şi sim
ţiri — ca pe viitor cu adevărată mân
gâiere creştinească să ne putem felicita 
cu »Anul-Nou mai fericit«.

G. Pop de Băseşli.

t,1, ......

O broşură actualii. A apărut la Bucu
reşti, în tr ’o frumoasă b roşură : Discursul dlui 
D im itrie A. S turdza  în chestiunea naţională, 
rostit în întrunirea publică dela 25 Sept. 1894 
în sala Orfeu — Bucureşti, tipografia > M i
nerva < 1899.

Acum, după patru ani, când dl Sturdza se 
află la guvern, discursul d-sale dela Orfeu se 
va ceti cu interes îndoit, şi cu mai multă du
rere ca ori-când.

Succesorul baronului Aehren- 
thal. Din Viena se telegrafează, 
că. în locul baronului Aehrenthal, 
fost consul austro-ungar la Bucureşti, 
car' de aici permutat Jla legaţiunea 
austro-ungară din Petersburg, va fi 
numit succesor contele Pallavicini, 
de present consilier de legaţie în Pe
tersburg.

Slovenii protestează. în  dieta 
provincială din Triest s’a întemplat 
că deputaţii sloveni, atât în şedinţa 
de deschidere, cât şi în cea următoare, 
au fost insultaţi de publicul italian de 
pe galerie, care ’i-a primit cu hui
duieli. Urmarea a fost că Slovenii n’au 
mai luat parte la şedinţele dietei. Loc
ţiitorul ţărei, contele Goess, ’i-a rugat 
sé renunţe la această politică de ab
stinenţă, ear’ Slovenii au declarat, că 
numai atunci vor întră de nou în dietă, 
dacă locţiitorul va declara în plină şe
dinţă că condamnă scandatele întâm
plate şt dacă va da garanţii că ele nu 
se vor repeta. Cum locţiitorul însă n ’a 
fost în stare sé le dee un răspuns lini
ştitor, căci căpitanul ţărei n’a putut 
oferi garanţii că nu se vor întempla 
şi, alle scandate, mai mari : deputaţii 
sloveni au subscris o declaraţie, de cu
prinsul, că se văd scoşi cu forţa din 
dieta tries lină, la care nu mai pot lua 
parte. Protestează însă în contra tutu
ror hotărîrilor ce le va lua dieta în 
absenţa lor, declarându-le pe ţoale de 
ilegale. Declaraţia aceasta a apărut 
in organul naţional »Slovenshi N ă
vod*, împreună cu o scrisoare, adre
sată locţiitorului ţărei, şi cu un mani
fest cătră alegători, pe car i ii provoacă 
»sé stee guta pentru toate even
tualităţile*»

Corect, foarte corect.

Bolcaş — pedepsit!
Molochul şovinismului a mai 

luat o jertfă; canibalii politicei 
maghiare iubilează de nou.

Distinsul tinér român, stu
dent la academia juridică din 
Oradea-mare, dl Lucian B olcaş, 
a fost lovit cu o aspră pedeapsă 
de însuşi ministrul instrucţiunei 
publice.

Bolcaş este excliis dela toate 
institutele din patrie, şi chiar di
ploma ce ar obţine în străinătate 
este înainte declarată nulă şi in
validă.

Aceasta pentru „agitaţie“ con
tra naţionalităţei maghiare şi mai 
ales — pentru participarea la con
gresul din Turin.

Este o execuţiuue morală; 
este omorîrea morală a unui tiner 
capacitat, ceea-ce intenţionează mi
nistrul şovinismului maghiar. Vom 
vede încât îşi va ajunge scopul!

Este rîndul nostru acum sé 
dovedim cum ne ştim preţui oa
menii; cum ne ştim apăra tinerii 
de talent şi entusiasm.

Neamul românesc, tinerimea 
română nu va lăsa pradă furiei 
maghiare pe fiiul seu, fratele seu.

Süntem siguri că poftele ti- 
răniei ungureşti nu se vor îm
plini.

Un martir mai mult — e un 
luptător mai mult.

Noi trimitem salut sfrăţesc 
acestui brav tinér, pe care furia 
maghiară şi imbecilitatea ’l-au lo
vit aşa de crunt.

întreg românismul îl va sa
luta şi îmbrăţoşa.

Bánfíy se duce.
Nu mai încape nici o îndoială; 

zilele cabinetului Bănffy sünt numărate 
şi se poate că Marţi, când va pleca Bânffy 
din Viena, va pleca nu ca actual, ci ca 
fost ministru-president al Ungariei. »Pe
ster Lloyd« îi scrie deja necrologul în 
numărul de ieri, şi »Pester Lloyd« e 
totdeauna cel mai bine informat şi cel 
mai competent în chestii de asemenea 
natură.

Se înduioşează şi-’l boceşte astăzi 
pe Bânffy, ca se poată, ca mâne, se 
cânte osana guvernului care va veni 
să-’i iee locul. Aşa a făcut »P. L.« tot
deauna, şi aşa va face totdeauna. De 
aceea e — »Pester Lloyd«.

Eată cum îl jeleşte pe Bânffy:
— »Înainte de toate, — scrie »P. 

L.«, — se fim drepţi faţă de momentele 
personale. Se pune (din partea oposiţiei) 
ca condiţie sine qua non, retragerea 
baronului Bânffy. Să constatăm din 
capul locului că o astfel de chestie nu 
există, graţie abnegaţiei fără seamăn, 
şi graţie facultăţei, într’adevăr marini- 
moase, de a se decide, a ministrului- 
president.

Baronul Bânffy e gata a se re
trage, dacă personalitatea sa împedecă 
înţelegerea obiectivă, şi dacă ’i-se dau 
garanţii, că înţelegerea cu adevărat se va 
face fără de dînsul.

La jertfa asta s’a gândit Bânffy, 
poate mai nainte de cum crede opo
siţia.

Nu facem de astă-dată apoteosă 
prim-ministrului; nu avem deci să scoa
tem la iveală tot ce-’l îndreptăţeşte se 
pretindă recunoştinţa, ba chiar mulţu
mită tuturor bărbaţilor politici, nepre* 
ocupaţi. Dar’ ar fi o nedreptate strigă
toare la cer, dacă am retăcă, ceea-ce în 
silo de linişte poate va recunoaşte şi
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oposiţia, că amăsurat faptelor şi inten
ţiilor sale, a meritat o soarte mai bună 
(adecă Bănffy!) decât soartea de care 
a fost împărtăşit, de a fi centrul tutu
ror patimilor de partid, de ani îngră
mădite şi descărcate cu furie asupra 
sa. Dar’ peste asta sé zicem că am tre
cut. Baronul Bănffy se duce, dacă e 
sigur, că la dispariţia sa de pe arena 
politică va căde vălul peste miseria şi 
calamitatea descărcată asupra Unga
riei !*...

Ducă-se... pe pustii; căci atunci în- 
tr’adevăr, cu o »miseries şi cu o »cala
mitate« ar ave Ungaria mai puţin, dat 
fiind că Bănffy însuşi era »miseria« şi 
>calamitatea* personificată. Peste toate 
miseriile şi calamităţile Ungariei nu va 
puté însă se cadă velul, jupânilor dela 
»P. L.«, decât numai atunci, când după 
Bănffy se va duce şi — sistemul! S’o 
ştiţi asta şi să v’o notaţi bine!

Iubilenl din Berlin.
Am luat notiţă în numărul trecut, 

că la Berlin s’a sărbat în 11 Ianuarie 
n. cu mare pompă iubileul de cincizeci 
de ani, dela numirea Monarchului no
stru de şef al regimentului 2 de grena- 
diri din Prusia şi am accentuat, că cu 
prilejul acesta s’au schimbat telegrame 
călduroase între Monarchul nostru şi 
împăratul Wilhelm II. din Germania. 
Telegramele acestea sünt viu comentate 
de întreaga presă europeană. Le publi
căm şi noi în întregime, după-cum ur
mează.

T elegram a Monarchului nostru.
împăratul Wilhelm II. a primit dela 

Monarchul nostru în ziua iubileului ur
mătoarea telegramă: »împăratul Au
striei, M. Sale Wilhelm II., împărat 
al Germaniei şi rege al Prusiei în 
Berlin. Aniversarea cincizecea a zilei, 
în care antecesorul Tău, răposat în Dom
nul, regele Frideric Wilhelm IV. M’a 
distins, numindu-Mă şef al celui mai de 
frunte regiment al Seu, îmi dă doritul 
prilej de a-’Mi reînoi asigurarea simpa
tiei Mele cordiale, pentru Tine, pentru 
casa Ta, precum şi pentru armata Ta şi 
pentru viteazul regiment. Astăzi, în 
ziua atât de însemnată pentru Mine, 
fiind cu gândul la bravul regiment de 
grenadiri, îmi exprim sincerile dorinţe 
pentru un viitor vrednic de tradiţiile 
sale pline de splendoare şi de glorie, 
precum şi convingerea, că îi va fi dat 
şi mai departe să obţină mulţumirea su
premului seu şef de armată. Francisc 
Iosif*.

Telegram a îm păratului german.
împăratul Wilhelm II. a trimis ime

diat la Viena următorul răspuns tele
grafic :

>M. Sale împăratului Austriei şi 
Regelui Ungariei în Viena. Când îna
inte cu cincizeci de ani, dela ziua de 
astăzi, antecesorul Meu răposat în Dom
nul, regele Frideric Wilhelm IV., Te-a 
numit şef al regimentului de'grenadiri 
ştia, sigur, regimentul şi întreaga armată 
prusiană, se preţuiască înalta onoare de 
a număra între membrii sei un Monarch 
atât de eminent. De atunci până în ziua 
de astăzi, regimentul Tău de grenadiri

FOIŢA „TRIBUNEI“.
0 visiune la curtea rusească

de
Paul Fuchs.
(Urmare şi fine).

La strigătul contelui, pururea trea
zul Ismailoff veni la uşă şi o deschise. 
El se părea mirat că îl vede pe contele 
aşa iritat, şi îl întrebă :

— Ce porunciţi, Excelenţă ?
— Yoesc să ştiu, unde e împără

teasa ?
— Ea doarme aici, în chilia aceasta.
— Atunci anunţă-mă ei, — zise con

tele, care încă tot mai credea, că îl înşeală. 
— Am să raportez Maiestăţei Sale ceva 
de tot important, — adause el, cercând 
să-’şi stăpânească iritaţia pe cât numai 
putea.

Ismailoff se întoarse liniştit — spre 
cea mai mare mirare a contelui — şi în
chise earăşi uşa, zicând:

—■ La moment voiu aduce poruncile 
Maiestăţei Sale!

Peste câteva minute stăth împără
teasa în toaletă de noapte, înaintea lui.

— Ei bine, — întrebă împărăteasa ui- 
tându-se mirată la conte, — dar’ ce este ? 
Tu pari ca-şi-când ai fi văzut vre-o fan-

a stimat în Tine nu numai pe şeful seu 
binevoitor şi graţios, ci Tu ai fost şi 
imaginea strălucitoare a tuturor virtu
ţilor omeneşti şi militare, zi de zi, pen
tru fiecare grenadir. Mulţumind Atot
puternicului, că Te-a ţinut până astăzi 
în perfectă vioiciune şi sănătate, cu sen
timente de stimă şi iubire pentru Tine, 
şeful lor ilustru, sărbează ziua de astăzi 
regimentul 2 de grenadiri. Regimentul 
a stat tocmai acum în faţa mea în mare 
ţinută, şi a legat de steag semnele co
memorative, pe cari le-Ai trimis prin ge
neralul de Steininger. Privind la ace
ste insignii, regimentul îşi va aduce în 
viitor îndoit aminte, că a avut norocul 
a vede în fruntea sa un şef atât de ilu
stru. Ca până acum, aşa şi în viitor, 
fala sa cea mai mare va fi se facă 
onoare numelui pe care-’l poartă. In 
unire cu regimentul strig: Ura Maiesta
tea Sa, împăratul Francisc Iosif, încă 
mulţi ani! Wilhelm*.

Comentarii.
Am spus, că telegramele sânt viu 

comentate în presa europeană. întreaga 
presă germană e de acord în a recu
noaşte, că telegramele formează o nouă 
cimentare a raporturilor de intimă şi 
sinceră prietenie între aceşti doi Mo- 
narchi. Le comentează şi presa ma
ghiară. Şi ce zice? A aflat, că împă
ratul Germaniei ştie mai multă carte din 
dreptul public maghiar decât Monarchul 
nostru, fiindcă a trimis telegrama nu nu
mai împăratului Austriei, ci şi Regelui 
Ungariei, pe când Mouarchul nostru a 
telegrafat numai ca împărat al Austriei.

Vecinie aceiaşi! Zi-le Maghiari, sau 
Judeo-Maghiari şi dă-le pace.

L I B E R T A T E A
de

JOHN STUART MILL.
— Traducere de Teodor V. I'âcftţiuu. —

V.
Aplicarea.

(Urmare).

Obiecţiile ce se ridică, cu tot drep
tul, în contra învăţământului de stat, nu 
se pot aplica la forţarea educaţiei din 
partea statului, ci numai la educarea, 
prin stat însuşi, — ear’ acestea sünt 
două lucruri principial deosebite.

Resping şi eu, ca ori-cine altul, şi 
cu toată puterea cuvântului, părerea, că 
întregul învăţământ poporal, sau o parte 
mare a sa, trebue depus în manile sta
tului.

Tot ce s’a zis despre importanţa 
individualităţei caracterului, despre di
versitatea opiniilor şi a modurilor de 
acţiune: cuprinde în sine şi diversitatea 
educaţiei, — de aceeaşi importanţă ne
mărginită.

Un învăţământ general de stat nu 
e decât instituţie de a forma pe toţi oa
menii exact după acelaşi model; şi fiindcă 
modelul e compus potrivit vederilor pu- 
terei dominante în stat, — numească-se 
puterea aceasta: monarch, preoţime, ari
stocraţie, ori majoritatea generaţiei exi
stente, — ea supune spiritul, în măsura 
eficacităţei şi a succesului, unei domnii 
de forţă, — care, conform inclinărei sale 
naturale, duce la domnia de forţă asu
pra corpului.

învăţământul, instalat şi suprave- 
ghiat de stat, să existe, — dacă are drept 
de existenţă, — numai ca încercare în
tre multele institute concurente, în formă 
de exemplu şi împintenare, ca să se urce 
şi ele la o anumită înălţime de per
fecţie.

Când însă societatea e atât de îna
poiată, încât în mod independent, nu 
poate sau nu vrea să îngrijească de in
stitute acomodate de educaţie, decât nu
mai la îndemnul guvernului: atunci, cu 
adevărat, guvernul are dreptul să aleagă 
din două rele pe cel mai mic, şi să iee 
în manile sale afacerea şcoalelor şi a 
universităţilor, tot aşa cum o poate face 
aceasta şi acolo, unde nu există în ţeară 
spirit suficient de întreprindere, pentru 
instalaţii mari industriale.

în general însă, când ţeara are o 
sumă suficientă de persoane, cari pot 
să îngrijească de învăţământ, sub scutul 
guvernului, — aceleaşi persoane, vor 
ave voea şi capacitatea de a instrua şi 
după principiul voluntarităţei, atunci, 
când legea, care decretează învăţămân
tul ca obligator, le asigură o rebonifi- 
care, în legătură cu ajutorul de stat, pe 
seama celor-ce nu pot suporta spesele 
de învăţământ.

Mijlocul, de a câştiga valoare legei 
învăţământului, n’ar pute fi altul, decât 
examenele publice, cari ar trebui să se 
extindă asupra tuturor copiilor, şi să se 
facă la etatea cea mai fragedă. Ar tre
bui să se preciseze o etate, în care fie
care copil trebue examinat: ştie ceti ori 
nu. Dacă se dovedeşte, că un oare-care 
copil nu corăspunde acestei cerinţe, ta
tăl seu ar pută fi pedepsit, — dacă nu 
e scusat cumva de motive suficiente, — 
cu o moderată amendă în bani, pe care, 
în cas de necesitate, ar pute s’o plă
tească şi cu muncă, — ear’ copilul ar 
pute fi trimis la şcoală pe spesele aco
perite din această amendă. Odată în 
an să se repeteze apoi examenul, şi să 
se lărgească tot mai mult, aşa, că, în ge
neral câştigarea, şi ceea-ce e şi mai mult, 
— conservarea unui anumit minim de 
ştiinţă, să fie cu adevărat chestie de 
constrîngere. Ce trece peste acest mi
nim, să fie supus unei examinări volun
tare, din toate studiile; despre ce, cei-ce 
prestau examenul într’o anumită măsură, 
au dreptul să pretindă certificat.

Pentru a împedeca însă statul de-a 
exercia prin aceasta vre-o influenţare 
nepotrivită asupra formărei opiniei, ar 
trebui limitată ştiinţa, ce se cere pentru 
prestarea unui examen (excepţionând 
părţile instrumentale ale ştiinţei, cum 
sünt: limbile şi aplicarea lor), chiar şi 
în clasele cele mai înalte de examinare, 
exclusiv la fapte şi la ştiinţa positivă. 
Examenele despre religie, politică şi 
alte chestiuni de litigiu, să nu se învîr- 
tească în jurul adevărului sau a rătăci- 
rei cuprinse în dogme, ci numai în jurul 
faptului, că opinia cutare, e susţinută 
din motivul cutare, de scriitorul, şcoala 
şi biserica cutare. Pe lângă acest sistem 
generaţia crescândă, n’ar sta cu nimic 
mai rău, în ce priveşte adevărurile cari 
sünt încă obiecte de ceartă. Ar exista 
şi atunci, ca şi astăzi, mari bisericani şi 
disidenţi, decât că statul s’ar îngriji ca 
aceşti disidenţi să fie bine instruaţi. N’ar 
fi nici o pedecă, — dacă vreau părinţii, — 
ca copiii să înveţe şi religia în şcoala 
în care învaţă alte lucruri.

Ori-ce încercare a statului, de a 
da judecăţei cetăţenilor o direcţie uni
laterală, cu privire la chestiunile de 
ceartă, constitue un mare rău.

Dar’ statul poate să-’şi câştige convin
gerea, şi să constate, dacă posede cineva 
ştiinţa necesară pentru a face conclu- 
siuni de seamă asupra unui obiect dat. 
Pentru un student în filosofie, ar fi cu 
atât mai bine, dacă ar pute presta un 
examen despre Kant, sau despre Locke, 
— fie că are afecţiune pentru unul, fie 
pentru altul, sau pentru nici unul din ei.

Nu se poate obiecta, în mod~ra- 
ţional, nici examinarea unui ateist din 
adevărurile creştinismului, presupunând, 
că prin aceasta nu se cere ca el să şi 
creadă în ele.

(Va urma).

Ordin de zi.
Din incidentul Anului-Nou, M. Sab 

Regele Carol a dat următorul ordin 
de zi :

* Ostaşi! Ou o deosebită plăcere 
Mă folosesc de prilejul anului care în
cepe, ca să vă trimit ale Mele felicitări.

»Mulţumită jertfelor îndeplinite, ar
mata ’şi-a câştigat titluri neperitoare la 
recunoştinţa patriei şi a Mea; dar’ toc
mai aceasta vă impune îndatorirea de a 
păstra neatinsă o reputaţiune câştigată 
cu atâta muncă şi stăruinţă.

»Pe drapelele voastre stă scris :
»Onoare ş i Patrie*, nimic să nu des- 
mintâ această mândră devisă ! Rămâ
nând deapururea vrednici de dînsa, 
veţi fi îndeplinit o sfântă datorie cătră 
Ţeară, care, ca şi Mine, în voi numai şi 
in Dumnezeu ’şi-a pus toată credinţa.

»însufleţiţi de aceste sentimente, 
Şeful vostru Suprem trimite tuturor 
urările Sale cele mai calde şi vă zice 
din inimă: Ani mulţi şi fericiţi.

»Dat în Bucureşti, la 1 Ian. 1899.
Carol*.

Românii la Roma.
Jurnalele italiene din Roma iau 

ocasiunea din faptul aderărei a peste 
douăzeci de Români, bărbaţi învăţaţi şi 
profesori, la congresul orientaliştilor ce 
se va ţină, cum se ştie, în Octomvrie 
1899, la Roma, ca să-’şi manifeste sen
timentele lor frăţeşti pentru naţiunea 
română. Marele jurnal II Popolo Ro
mano dela 5 Ianuarie 1899, publică în
treaga sci’isoare a dlui V. A. Urechiă 
comunicând comitetului dela Roma nu
mele aderenţilor la congres şi adaugă 
a zice: »E specialmente consolant pen
tru noi Latinii de a vedâ cum nobilul 
şi căldurosul popor român adorator al 
Italiei şi al Romei a îmbrăţişat cu 
inimă reuniunea noastră, constituind un 
anume comitet pentru a provoca con
cursul poporului român la Roma în 
acea ocasiune şi a aduce o contribuţiune 
de lucrări cari vor fi bine apreciate de 
congresişti... Posibilitatea de a forma în 
scurt timp un comitet român de băr
baţi învăţaţi, cunoscuţi prin cultura lor 
superioară şi anunţul memoriilor ce 
prepară pentru congresul nostru, sünt 
cel mai sigur indiciu nu nnmai de sen
timentele de cordială frăţie care leagă

toarnă! Ce voeşti dela mine ? Ai pri
mit veşti dela armată, sau fratele meu 
Frideric, se roagă de mine pentru 
pace?

Contele Şuwaloff clătină din cap, 
şi cu glas încurcat raportă ceea-ce toc
mai văzuse.

— Asta-’i vre-o năzdrăvănie, vre-o co
medie, în care probabil că scumpa mea 
nepoată Caterirta, joacă o rolă princi
pală ! — Vino! mă voiu convinge în 
persoană, — strigă împărăteasa; — dar’ o 
companie a regimentului care-’i astăzi 
de pază la castel, să ocupe toate intră
rile palatului de iarnă, ca nime să nu 
scape, de ori-şi-ce rang înalt ar fi.

în tr’ aceea li-se asociâ şi princi
pele Rasumoffski, căruia încă îi ajunse 
în urechi minunata istorie despre apa- 
riţiunea unei bilocatoare a împărătesei, 
şi astfel se duse convoiul, înaintea şi 
îndărătul căruia mergeau câte doispră- 
zece grenadiri, prin întunecosul coridor, 
până la uşa sălei tronului; căpitanului 
porţei sau castelanului, la care se aflau 
în păstrare cheile dela toate odăile pa
latului, asemenea ’i-se ordonă să aducă 
cheia dela sala tronului.

Deodată eşl earăşi prin gaura cheiei 
dela uşă, acea strălucitoare rază de lu
mină, trecând prin coridor.

Castelanul deschise. Sala tronului 
era strălucit luminată, însă nime nu se 
afla într’însa, afară de împărăteasa cea 
ca o fantoamă, care şedea pe tron. Ea 
era îmbrăcată în catifea şi ermelin, vest
mintele îi străluciau de diamante şi pe

tri scumpe, şi pe cap purta coroana îm
părătească cea în chip bogat împodo
bită cu diamante.

Elisabeta se opri un moment în 
loc, şi se uită ţîntă la bilocatora ei, 
dar’ şi aceasta se scoborî de pe tron 
şi se apropiâ de împărăteasa.

A fost un spectacol fioros, a vedé 
stând faţă în faţă pe cele două figuri, 
cari aşa asămănau una alteia.

Atunci împărăteasa porunci grena- 
dirilor, cari într’acestea îşi umpluseră 
puştile, să ţintească asupra bilocatoarei 
sale. Aceasta se execută la moment.

— Foc! — porunci împărăteasa.
Douăsprăzece puşcături răsunară, 

douăsprăzece gloanţe găuriră păreţii pom
poasei săli.

în clipa aceasta bätü figura cea de 
nălucă în mâni şi dispärü, şi în acelaşi 
timp se stinseră toate luminile, ca şi 
atinse cu vergeaua magică.

— Aduceţi o lumină! — striga Eli
sabeta.

îndată aduseră lumină, toate un
ghiurile fură cercetate cu deamăruntul, 
toate uşile examinate, însă uşile erau 
bine încuiate, şi nicăiri nu s’a aflat 
ceva suspect. Nici una din pazele aşe
zate pe la toate eşirile castelului, nu 
a văzut pe nimeni intrând sau eşind.

Peste o săptămână se afla Elisa
beta în Ţarskoje-Selo, un castel de 
plăcere, aproape de St.-Petersburg; aici 
în capela castelului, unde tocmai as
culta s. liturgie simţi năduşeală, eşi afară 
şi când nu se întoarse timp mai înde

lungat, cei din suita ei începură a se ne- j 
linişti; au mers ca să caute pe împără
teasa şi o aflară pe iarbă verde, cu
prinsă de un atac epileptic, din care 
nu-’şi mai veni în fire ; în curând 
muri.

întâmplarea din sala tronului nu-’i 
o poveste, de oare-ce ea se află descrisă 
pe larg în cărţile furierilor, un fel de 
ziar, în care furierii de curte, ce erau 
în serviciu, notau tot ce se întâmpla în 
timpul cât erau de pază. Apariţiunea 
de fapt s’a întâmplat, şi că ea a grăbit 
şi moartea superstiţioasei şi necultei 
împărătese e mai mult decât probabil; 
chiar aşa probabil este şi aceea, că în
treagă comedia năzărirei de fantoame s’a 
înscenat cu ştirea unor personaje înalte. 
După toate semnele, toată năzărirea nu 
a fost alta decât o »fermecătorie* pe 
care ar executa-o uşor în zilele noastre fie
care dintre aşa numiţii profesori de magie, 
ai noştri.

Căci astăzi doară se vrăjesc pe 
scenă, cu ajutorul mai multor oglinzi 
isteţ aplicate, nu numai una, ci mai 
multe persoane, în plină mişcare, ceea-ce 
probabil că şi în secolul trecut a fost 
uşor de executat, de oare-ce erau pe 
atunci afară de Cagliostrii, de conţii 
St.-Germain şi tutti quanii încă mulţi 
şarlatani, cari tocmai aşa de isteţi ştiau 
să lucre, pe cum ştih în zilele noastre 
Robert Haudin şi alţi excamatori de pro
fesiune.

Tradusă de E n eă .

j poporul român de cel italian, dar’ şi 
de progresul acelei culturi, al căreia pro- 
motrice ardentă este de câţiva ani şi 
Liga culturală română în toate ţările 
unde limba română e vorbită. Va fi 
bună ocasiune ca congresul dela Roma 
ca să reveleze Europei culte gradul emi
nent de cultură la care a ajuns »Za 
nostra cara sorella Latina*.

Macedonenii.
Astăzi putem invoca un nou mar

tor pentru încrederea, ce noi avem în 
numărul şi importanţa Românilor ma
cedoneni.

Mai toi ul acesta este paşa von der 
Goltz, care a trăit 12 ani în Turcia, 
având misiunea să organiseze armata 
turcească şi de present ocupă un loc 
foarte important în armata germană.

Goltz a ţinut la 7 Decemvrie o con- 
Terenţă în societatea geografică din 
München şi a vorbit despre Tesalia-nor- 
dică şi Epir în anul 1894, pe când el a 
inspectat graniţa turco-grecească cu scop 
de a prepara măsurile şi planurile de 
apărare ale acestei graniţe.

Goltz evaluează numărul Români
lor din Macedonia la 500—600.000, 
el ii socoteşte aşadară îndoit mai mulţi, 
decât îi socotea Weigand.

»Cuţovlahii* sünt, după Goltz, un 
popor pacînic, inteligent şi nu sünt atât 
de nemulţumiţi, şi precum s’a zis de
spre ei adese-ori: ei doresc o situaţie 
mai liberă, care să corăspundă inteli
genţei lor reale şi gândirei lor progre
siste, ear’ pentru independenţa lor reli
gioasă pretind un Metropolit român; ei 
au un liceu, au şcoli poporale bune şi 
biblioteci; cei bogaţi spriginesc intere
sele culturale; mulţi dintre aceştia au 
trăit în Atena la studii ori în străi
nătate.

Aceasta este caracteristica, pe care 
Goltz a făcut-o despre Românii mace
doneni şi pe care revista Beilage zur 
Allgemeinen Zeitung o publică în nu
mărul seu dela 28 Decemvrie 1898.

Goltz este inspector al fortificaţiilor 
şi corpului de pioneri în Berlin. La 
Berlin — putem deci zice — Macedo
nenii au un nou prieten, care-’i apre
ciază bine.

„Anu-Nou fericit!“
— în  loc de felicitări. —

Pentru »Casa naţională».
cor bani. 

Transport . 226.60
52. Dr. Liviu de Lemănyi, asesor

consist., S ib iiu .................... 2.—
53. Dr. Nicolau Comşa, medic,

Sălişte . . . ...................... 2.—
54. Dr. Demetriu Ciuta, advocat,

Bistriţa ..............................10.—
55. Dionisie Login, când. de ad

vocat, B istriţa .................... 6.—
56. Nicolae Racoţa, medic cerc.,

Ş eica-m are ........................  4.—
57. Nicolau Mihailă, Vinerea . . 2.—
58. August A. Nicoară, Deva ■ 2.—

Sum a . 254.60

G r  â  11 <1 i  1'  Í .
de

Lucian Bolcaş.
Acei, căror nu le ajung treburile 

lor, să ştie că acţiunile publice sefac:unul 
pentru toţi, şi toţi contra unuia, şi să-’şi 
aducă aminte de ostracismul Grecilor.

Dar’ acei, cari să ştiu prea slabi 
pentru de a nu se disgusta de această 1 
operă sinucigaşe a vulgului profan pot 
să nici nu încerce acţiuni publice.

*

Cutare poate va fi cetit mult, ori 
e un om de salon. Dar’ dreptul la epi
tetul cult îl are acela, care din lectură 
şi din contactul cu oamenii a ştiut să-’şi 
însuşească vederi clare, libere depreju-
diţii, şi sentimente nobile.

*

Principiile sünt ca şi hainele, oa
menii le schimbă după modă, — zic unii,

Eu adaug: Principiile sünt întru 
adevăr ca şi hainele — unii nu ştiu decât 
să le mânjească.

*
Cine va recunoaşte dreptul de exi

stenţă al unui stat, ce să teme de con
vingerea cetăţenilor sei?
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Cronica silei.
S ib iiu , 16 Ianuarie n.

Petrecerea sodalilor noştri, ce a 
avut loc Sâmbătă seara în sala coa 
mare dela »Gesellschaftshaus«, a reuşit 
foarte bine în toată privinţa. Produc- 
ţiunea deasemenea. Lume multă, ve
selă; colorit naţional românesc. »Inteli
genţi« din Sibiiu puţini, ca şi altă-dată. 
Cu atât mai mare interesul industriaşi
lor. Din Sâlişte o frumoasă deputăţie. 
Mai mulţi fruntaşi au trimis ajutoare, 
între ei şi noul Metropolit Meţianu. S’au 
numerát peste 600 persoane, cari au par
ticipat. Mâne raport detailat.

»Foaia Poporului« a întrat în anul 
al Vll-lea al existenţei sale. Ieri a apă
rut nr. 1 din acest an, care pe lângă 
cuprinsul bogat politic, literar, economic 
şi informativ, cuprinde şi partea nouă, 
şcolastică, sub titlul: Şcoala română.

Această parte este, am pute zico, 
o nouă foaie şcolastică, în cuprinsul 
Foii Poporului. Scopul ei se spune în 
articolul introductiv, în care arătând 
lipsa de a sprigini şcoalele, se zic ur
mătoarele :

Deocamdată declarăm, pentru a preveni 
ori-ce bănuieli, că facem această înoire în  »Foaia 
Poporului« cu cel mai bun şi mai curat gând 
de a servi causei comune a culturei neamului.

Nu voim se stricăm, ci se edificăm ; nu sé 
desbinăm, ci sé împreunăm.

Sé în trunim  pe harnicii muncitori din 
ogorul culturei poporului sub stindardul comun 
al luminărei proprii spre luminarea poporului 
— asta o d o rim !

»Şcoala Română« nu vrea sé înlocuiască 
ori sé prevină vre-un organ pedagogic, ci sé 
spriginească pe toţi cei-ce vor lucra înspre bi
nele dascălului român.

»Şcoala Română« tinde a deştepta în ma
rele corp al înveţătorimei noastre spiritul de 
solidaritate şi entusiasmul pentru cariera nobilă, 
d a r’ spinoasă, de învăţător al poporului.

»Şcoala Română« doreşte sé lumineze po
porul asupra im portanţei ce o are şcoala şi 
asupra dorinţelor sale faţă de e a ; ea doreşte sé 
lege strîns pe luminătorii chemaţi ai poporului, 
dascălii románig de soartea ţăranului român, 
pentru care munceşte şi »Foaia Poporului«.

Alianţa firească şi frumoasă dintre dascălul 
poporului şi »Foaia Poporului«: eată pe scurt 
program ul şi scopul nostru.

Rugăm pe toţi cei-ce ne înţeleg, să ne 
spriginească şi — cu Dumnezeu înainte!

Cuprinsul ei e variat şi intere- 
resant. Eată unii din articoli: Epistole 
cătră un învăţător tiner, de loan Pop 
Reteganul. Adunări învăţătoreşti. Es- 
criere de premii. învăţătorii ea scriitori 
(Aluaş, Cătană, Dariu, Dogar, Georgescu, 
Moldovan Iosif, Negruţ-Ungureanu, Pop 
Reteganul, Simu Romul, Vancu, Vel- 
ceanu). Păreri asupra »Şcoalei Române«. 
Răvaşul şcoalei: ştiri şcolastice, con
curse la posturi înveţătoreşti, caşuri 
de moarte etc.

Credem că Foaia Poporului, îmbo
găţită cu »Şcoala Română« va face un 
serviciu şi mai bun naţiunei şi în special 
şcoalelor şi învăţătorilor noştri. De aceea 
o recomandăm tuturor fruntaşilor, preo
ţilor, învăţătorilor etc. din casa cărora 
n’ar trebui să lipsească această foaie, 
cea mai bogată, mai folositoare şi tot
odată cea mai ieftină, căci abonamentul 
de 2 fl. anual este un bagatel.

Atragem asupra ei atenţiunea inte
ligenţei noastre şi o rugăm să o reco
mande şi răspândească.

H y m en . Dl Dr. lo a n  Ghetie de Mireşul-
mare şi d-şoara V. L ív ia  Telesen, fidanţaţi.*

Dela academia maghiară de şti
inţe. Gazetele din capitala ţărei publică 
ordinea de zi, a şedinţei, pe care o ţine 
azi, secţia matematică a academiei ma
ghiare de ştiinţe. Conform programului, 
va vorbi: noul membru ordinar Steindl 
Imre, membrul corespondent Laufenauer 
Károly şi membrul ordinar Schuller 
Alajos. Cum vedeţi, toţi trei sünt Ma
ghiari neaoşi. Bravo ţie academie — 
maghiară !

Din volniciile gendarmilor. Ni-se 
scrie din jurul Albei-Iulie, că în comuna 
Ţelna gendarmii au arestat pe un anume 
George Feneşeriu, bănuit că ar fi comis 
furt de oi, şi trei zile ’l-au purtat prin 
păduri, după-ce apoi ’l-au adus legat la 
Alba-Iulia. Ajuns la marginea oraşu
lui, bietul om s’a aruncat în lacul dintre 
oraş şi M.-Partoş, şi s’a înecat. Cada
vrul mortului a fost scos din apă, ’i-s’a 
făcut autopsia, apoi a fost înmormântat, 
fără-ca tribunalul să fie fost avisat din 
partea poliţiei despre penibila afacere. 
Dacă e aşa, chestia e foarte gravă; 
fiindcă e întrebare, că oare omul, legat 
fiind, putut-a să sară singur în lac, peste 
braţele podului pe caro se afla? Prin 
urmare, o anchetare din partea tribuna
lului să impune, chiar şi acum.

Altă volnicie. Proprietarului din 
Berghin, Adolf lonas, ’i-a pierit din 
casă o sumă de 230—240 fl. S’au rechi- 
rat imediat cinci gendarmi, cari au are
stat doi Români bănuiţi a fi comis furtul. 
Opt zile au stat ţinuţi oamenii închişi 
în Berghin, fără a se face arătare tribu
nalului despre aceasta, ear’ după opt 
zile unul a fost pus în libertate, celalalt 
trimis cu excortă la Alba-Iulia şi predat 
judelui de instrucţie. Guvernul maghiar 
poate fi mândru de faptele gondarme- 
riei sale. ♦

Primar în Medgidia. Cetim în 
gazetele din România, că dl I. N. Roman, 
actual ajutor de judecător în Medgidia 
(Dobrugea), va fi numit primar al ace
stui oraş. Dl Roman e bine cunoscut 
şi publicului nostru, care cu noi împre
ună îi va striga un sincer: şi la mai mare! 

♦
Hoţi în biserică. Din Bistriţa 

ni-se scrie, că nişte făcători de rele au 
întrat în noaptea Anului-Nou în biserica 
gr.-cat. de acolo, spărgând uşa cu să- 
curea, şi au furat lada bisericei, în care 
se aflau treizeci de fl. bani şi mai multe 
documente. Lada s’a găsit spartă, în 
o grădină din apropierea bisericei; banii 
lipsiau din ea, ear’ documentele erau 
lăsate în pace. Poliţia urmăreşte făp
tuitorii, dar’ până acum fără succes.*

f  Consulul Balş. Primim trista 
ştire, că Alexandru C. Balş, consulul 
României la Budapesta, a răposat Vineri 
în Budapesta, în etate de 37 de ani,
după lungi suferinţe.*

Nou deputat »român». în cercul 
electoral al Bocşei-române, devenit va
cant prin moartea fostului deputat Szü
gy ényi László, partidul liberal din co
mitatul Caraş - Severin, a candidat de 
deputat pe actualul protonotar al comi
tatului Dr. Pachomie Avramescu, care 
zilele trecute ’şi-a ţinut vorbirea-program 
în Bocşa şi a fost proclamat de candi
dat şi din partea »liberilor« şi libera
lilor alegători. Alegerea se va face la 
24 Ianuarie n. Se înmulţesc Goldişii şi
Beleşii în parlamentul maghiar.*

C o n cu rse . Este a se ocupa postul de 
preot în parochia de clasa III. Brebul, proto- 
presbiteratul Caransebeş.

— A se ocupa postul de capelan  pe lângă 
preotul Ilie Luchiciu din parochia de clasa II. 
Retişor, protopresbiteratul Verşeţ. Terminul 
30 zile. Em olum entele: 30 jug. din sesiunea 
parochială şi din toate celelalte venite jumătate. 
A se adresa adm. protopr. Mihaiu Juica în  Sre- 
diştea-mică (posta Nagy-Szredistye).

Şef de poliţie achitat. Când cu 
turburările dela Oradea-mare, întâmplate 
cu ani mai nainte, Românii de acolo 
au atribuit poliţiei locale întreaga vină 
pentru demonstraţiile întâmplate şi în 
consecinţă au cerut cercetare în contra 
căpitanului de poliţie Rimler, pe moti
vul, că deşi acesta a fost avisat şi re- 
cercat, n’a luat măsurile necesare ca să 
se împedece sălbătăciile deslănţuite cu 
atâta furie asupra Românilor. După 
ani de zile, vine comisia disciplinară a 
oraşului Oradea-mare şi constată abia 
acum, că disposiţiile luate atunci din 
partea şefului de poliţie au fost irepro
şabile (firesc lucru, căci disposiţiile erau 
doară acelea, ca să se dărîme toate ca
sele, cu biserici cu tot, şi se se spargă 
toate capetele — Românilor), prin ur
mare îl achită de pedeapsă şi de urmă
rire. Sentenţa aceasta a fost cetită în 
ultima şedinţă a consiliului comunal din 
Oradea-mare, şi faptul, că Românii n’au 
apelat-o, a fost luat »cu plăcere la cu
noştinţă*t, ca un act de »toleranţă« din 
partea Românilor.

Foarte bine. Tocmai aci residă 
condamnarea şefului de poliţie. Dacă 
apelau Românii, resultatul era aceeaşi 
sentenţă de achitare, ca a comisiei dis
ciplinare. Prin recunoaşterea, că Ro
mânii au comis act de »toleranţă« nea- 
pelându-o, civii din Oradea-mare, bote
zaţi şi nebotezaţi, condamnă însă sin
guri, nu numai pe şeful de poliţie 
Rimler, ci şi pe domnii din comisia 
disciplinară, cari ’l-au achitat, şi astfel 
dau, fără voe, satisfacţie Românilor.

Cumpărare de Insule. Din Was
hington se depeşează, că oficiul de 
externe al Uniunei are informaţii posi
tive, că imediat după proclamarea pă- 
cei grupa insulelor Caroline va trece 
în posesia Germaniei, prin cumpărare. 
Germania a cumpărat insulele dela Spa
nia cu câteva milioane de maree.*

Nu le trebue bani dela sta t! Din
Tîrgul-Murăşului se scrie, că viceşpanul 
comitatului Murăş-Turda, Deésy Zoltán, a 
refusat să primească plăţile funcţionari
lor din comitatul seu, avisate a se plăti 
pentru luna Ianuarie 1899 din cassa 
statului. Viceşpanul a declarat, că dela 
un guvern, care guvernează fără bud
get votat, nu primeşte plăţile funcţiona
rilor din comitatul seu.

Mai nou.
Rânffg la împăratul.

Ieri a fost primit Bânffy în au
dienţă, ântâiu singur, apoi dimpreună cu 
Lukács, Fejérváry şi Széchenyi. Mini
ştrii au aşternut condiţiunile de împă
care ale oposiţiei şi ale guvernului, 
apoi opiniile lui Széli, Tisza, Falk şi He* 
gedüs.

Miniştrii au fost îndrumaţi să facă 
noue propuneri. Azi urma să fie pri
miţi de nou în audienţă.

1 > e l a  O r a d e a - m a r e .
Barbara sentenţă a mini

strului Wlassics — contra tiné- 
t*ului Bolcaş — a produs mare 
bucurie itt Israilul din Gross» 
wardein. Tinerii maghiari pre
gătesc ovaţiuni fi conduct tie

torţe rectorului fi profesorilor. 
Tinerii români sânt în ferii pe 
acasă. Cei puţini, cari se află în 
Grade, sânt consternaţi. Sen
tenţa s ’a publicat lui Bolcaş cu 
observarea, că e inapelabilă.

t r i b u n a  O i e r a r ă
INFORMAŢIUNI.

Noue com posiţii de Şorban. 
Trebue să înregistrăm ca semn îmbucu
rător faptul, că de un timp apar rînd pe 
rînd noue publicaţiuni musicale româ
neşti, composiţii proprii şi originale ale 
oamenilor noştri, mai ales ale unor ti
neri de bună speranţă.

De astă-dată dl Guilelm Şorban, 
elev al conservatorului din Viena a ti
părit unele noue composiţii ale sale. Nu 
acestea sânt primele composiţiuni ale 
dlui Şorban, dar’ de când a publicat 
cele »zece cântări poporale româneşti«, 
dedicate doamnei Viorica Mihali, ni-se 
pare că n ’a mai dat nimic la lumină. 
Acum primim deodată două fascicole, 
cari conţin mai multe composiţii.

I. Conţine: Prosit', polca franţaise, 
şi »Serba Chizenilor«, compuse pentru 
pian. Mai ales a doua e foarte reuşită, 
pătrunsă de un spirit adevărat ro
mânesc.

Preţul acestei fascicole de 6 pa
gini e 1 fl.

II. Conţine trei composiţiuni: Mai 
am un singur dor (text de Eminescu), 
aranjată pentru voce şi piano;

»Peste vîrfuri trece luna«, tot de 
Eminescu, cor bărbătesc.

De-aş ave, (poesie Eminescu), cor 
bărbătesc. Preţul fascicolului de 6 pag. 
e 1 fl. Se pot procura dela autor.

»Foaia pedagogică«. Apare în Sibiiu la 
1 şi 15 a fiecărei luni. Abonamentul: 1 an 3 fl., 
o jum étate de an 1 fl. 50 cr. Pentru România 10 
lei. Anul III., nr. 1 din 1 Ianuarie 1899 are 
urm ătorul cuprins: Invitare de abonament. — 
P. S. S. dl loan Meţianu, episcop al Aradului, 
ales ârchiepiscop şi metropolit. — Examenele 
şcolare, de Dr. I. Stroia. — Modele de lecţiun i: 
Păţania unui copil leneş, lecţie din cetit, de Dr. 
I. Stroia. — Din literatura şcolară. — Informa- 
ţiu n i: Adunarea generală a ,,Reuniunei învăţă
torilor din districtul Sibiiului“. — Felurimi. — 
Corespondenţă.

Bibliografie.
„Călindarul Poporului“

— Voci de presă. —
»FLOARE-ALB A STRÄ«.

E  anotimpul călindarelor.
« în  româneşte până acum n’a apă
rut decât acesta, şi probabil că el va 
fi pănă la sfîrşit cel mai potri
vit scopului pe care ’şi-’l-a propus, 
dintre toate călindarele cari vor apăre 
de acum înainte în ţeară.

! Această specialitate de publici
stică a ajuns în vremea din urmă un 
fel de mijloc de speculă. Se pune ma
teria călindaristică, vre-o câteva anec- 

I dote, câteva nuvele şi poesii ca vai de 
i lume, şi eată călindarul gata.

Publicaţia »Tipografiei«, din Si- 
I biiu face o fericită cjrccpţic şi 
I merită sé o relevăm. »Călinda- 
j rul Poporului« e, cu adevărat,
I scris pentru poporul romăn, e 
! o mică cronică a evenimentelor 
petrecute în ţările locuite de Ro
mâni, un modest dar’ puternic 

I imbold de îmbărbătare la luptă, 
j de înflăcărare a sentimentului 
i patriotic.

Din cuprinsul literar remarcăm,
I ,,Răvaşul nostru“, cronica mişcă- 
i rei naţionale de peste munţi, dela Sep- 
! temvrie 1897pănă la Septemvrie 1898.

Űoesiile, anecdotele, nuvelele, tot 
■ ce formează cuprinsul literar al călin- 

darului, sânt scrise în tr ’o limbă 
frumoasă, simplă, curgătoare, 
aşa cum vorbeşte ţăranul român.

Redactorii „Tribunei“f cari au 
redijat compunerea acestui călindar, 
pot se fie mândri de modesta lor lu
crare. In tenui labor.

Aşa modest cum este ,,Călinda- 
r n l  P o p o r u lu i“ va fi încă unul 
din puternicile mijloace de educaţie 
naţională, şi ca Români trebue 
să încurajăm tot ce se produce j 
în direcţia aceasta.

j

»LIGA ROMÂNĂ« !

,,JE un călindar drăguţ, in 
teresant şi instructiv, care n ’ar 
trebui să lipsească din casa nici 
unui Român doritor de a fi în 
curentul afacerilor româneşti de 
peste munţi.

: El conţine o parte călindaristică
şi tarifară, obicinuită în călindar, apoi 
urmează o serie de articole, cum sunt 
cele următoare: Dela 1848, A ndrem  
M urăşanu (poetul anului 1848), Eu 
’mi-s, esc şi sü n t Roman, de I. Da
riu, Ţeară fără bătrâni, de dl V A ,  
Urechiăetc

Sub titlul »Răvaşul nostru«, că
lindarul publică cronica întreagă a cau
sei naţionale. O serie de bine reuşite 
ilustraţiuni dau publicaţiunei un aspect 
eât se poate simpatic«.

La » T ip o g ra f ia « , societate 
acţiuni în Sibiiu, să află de vânzare 
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . . fl.
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru .
Hora înfrăţirei pentru  piano de P. G.

N i ţe s c u ....................................................
La tine copiliţă dragă. Romanţă de 

D orianu .g
T oujours avéc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca m azurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sig. Paulmann 
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann .
Marş tu rcesc .' De Sig. Paulmann 
Interm ezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . . ...............................
Serba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps 
Linişte. Vals pentru  piano de Dimitrie

St. C r i s t i d e ...........................................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo .
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ...........................................
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r ...................................
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . . .  
Serba mirilor. De Const. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino 
Surorile. H oră de Gh. Fontino .
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu . 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ..................................
Pas de quarte original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel M argaritescu . . . .
Ai plâns şi tu v r’odată ? Romanţă pen

tru  voce şi piano de E rnest I. Ale-
x a n d r c s c u ...........................................

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .  
Serba Bucureştilor, pentru  voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de ln  D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ...........................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitié, vals .
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ..................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

serbă pentru piano . . . .
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o ...................................
G. Vasiliu. Fream ătul Zăvoiului, horă
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru  voce şi piano .
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, rom anţă pentru voce şi 
p i a n o ....................................................

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals 
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru

p i a n o ....................................................
D. D. Voreas, Mignon, polca mazur .
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen-

tra piano . . . . .
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals
G. Ciurea. Ferdinand-M arş .

pe
ur-

1.—
—.50

—.75

- .5 0

—.50

- .5 0
—.50

- .5 0
—.40
-.5 0

La comandele din afară sé se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut sé-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor sé nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini, 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

Teatru orâşeneso în Sibiiu.

Marţi, 17 Ianuarie n.
C e m te sse  C îiic k e r l.

Comedie în 3 acte de Schönthan şi 
Kopel-Ellfeld.

începutul la 7 ore seara.

Sosiţi fa Sibiiu,
în 1G Ianuarie n. 1899

Hotel »Îm păratul R om anilor«.■ Nanai din 
Vieha, Guttmann, Steiner, Schönak, Molnár, 
Sz ibó, Löwenheim, Nachmann, din Budapesta, 
comercianţi

Hotel * N eurihrer.: Krist, locotenent din 
Seraievo; Leliner din Viena, Bettelheim din Bu
dapesta, comercianţi.

Hotel »Meitze*•<: Necşuea, şef de gară din 
Rîu-Vadului; Gross, Wrecznisky, din Viena, 
voiajori; Schmidt din Călimăneşti, Kratofil din 
Grebloşti, an trep reno ri; Friderioa Abraham din 
Şercaia.
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Bnrsa demăr/nri d!n Budapesta dala 14 Ian. d. H 9
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<5 8,

Preţul per 
100 chilogr.

C
ul

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. Preţul per 

100 chilogr.

dela până dela până

G r â u
Bănăţe .eac nou T» 9.85 9.95 76 10. - 10.05
Grâu de Tisa „ 7a 10.05 10.15 76 10.2 10 25
Gr«u de Pesta „ 75 10. 10 10 76 10 15 10 20
Grâu de Alba-Reg. „ 75 10.05 10.15 76 10.2 1025

v  tj Bacica ,, 75 10 15 10 2 ' 76 ir 25 10 30
Grâu u n g  d e  Nord „ 76 76 — . — — .

SSminţe 
vechi ori noue Soiul CualiUtea 

per hect.
jPre.i 

100 cîl por
îilogr.

(lela p.înă
Sécará prima 70—7 2 8.15 8 2>
Orz de nutreţ 60—62 6 io 6 40

n de vinars 62—64 6.70 7 50
n de bore 64-66 7.70 8 50

Ovős 59—41 5.70 6.05
Ci cu uz (porumb) bănăţ. — 5.5. 6 60

n dealt soia — 5 50 6 55
Maiu _
Hrişcă — 4 95 4 50

Grâu
ft

Cucaruz

Ovés

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Vlaiu-Inn. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr, 
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! |« g

9.49

4 85

5 75

roduote diverse S o i u
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9.4
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Cursa!
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Sém. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc*

n
Slănină

fl
Séu
Prune
Lictar

»
Miere

i i

Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
sventată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

5 50

53 f-0 '4

- I

plntfl 45» BibUm 
Din 16 Ianuario n. h  99.

Hârtio-monstă română 
l.iir* turceşti . .
Imperiali (15 R* aur)
Ruble ruseşti 100 â ,
G a lb e n i ...................
Napoleon-d’ori .
100 Maree germane ,
L im  sterling . . .

. OuBSp. 9.48 fénd 9.52

• n IAP1
»
T) 19!—

176.75 B 127 50
6.6Í »» 5.70
95! 9 66

58.67 f 59 —
1.1.94 r 12 04

Burta de Budapeata.
Din 14 Ian. n. 1819.

Renta de aur ung. 4 * / , ..................................—
* n » o 4*/o .................................... —.—
* ung. val. cor. 6 • / » ...................................... 100.25

Imprnmutol căilor ferate ung.......................  121.50
Amortisarea datoriei căilor forate de Ost ong.

d-a emisiune).....................................................122.60
Amortiiare» datoriei căilor ferate de Ort ung

(II-a e m is iu n e ) .................................   102.—
Bonuri rurale ung. j ................... ....  98._

n ,) croate-slavone.............................. 99.—
Obligaţinnile desp. re g a l i i lo r .............................101.50
împrumut cu premiu ung........................ ....  158. ..
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin ’. 140.—
Renta de hărtie a u s tr ia c ă ..................................102.50

» de argint a u s tr ia c ă ................................. 102.25
* de aur a u s tr ia c ă ...................................... 123.50

Losuri aastriace din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băncei anstro-ungare ...................  956.—

ii ii de credit ung. . . . . .  —
ii >, de credit austr........................ —

Scrisuri fondare ale nstitutnlui de credit şi 
economii „Albina'“ ........................................... 102.—

G a f ö 1 tmpărăteşti ' ! g -g
Napoloon-d’o r i ....................................... f 9,54
Mărci 100 imp. germane j 68Í90
London 10 Livres sterling!................................. 120.46

B nrta da Viana.
Bin 14 Ian. n. 181#

Renta de as? 6 °/, . . . . . .  . , __.—
» » . * • /................1 . 122.20

«unsa ung. v. c. *«/, . . . . . . . . .  100.—
Imprussatui căilor ferate ung........................... 122.____
Amortisarea datoriei căilor ferata de Ort ang

;I-a emisiune) .....................................................lo i .76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. »

(H-a e m is iu n e ) ...........................................
Bonuri rurale ung.....................................\ \ 98.—

■ n croate-slavone.........................199.—
împrumut cu praauu ung......................................156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Ssghedin ’ ! 160.—
Renta de hărtie a u s tr ia c ă ................................. 102.45

,  * argint a u s tr ia c ă ..................................101.80
,  ,  aur au s tr ia c ă ...................................... 128.80

Losun »ustriace din 1860 .........................160.25
Acţiunile băncei anstre-augare . . . . .  955.— 

> * de credit ung. . . . . .  —.—
* a de credit aurtz, . . . . .  —.—

A rg in tu l ........................................................   6.71
Galbeni Împărăteşti . .   5.70
Napoleon-d’ori \ 9 /5
Mărci 100 imp. germana . . . . . . . .  58.95
Landen 10 Ljrres iterlingi . . , . e , , 120 45

Säsrsa da Bisesraşti.
Din 2 Ian v. — 4 sre p. m. Casta
Renta rom. per 1875 5»/, . . . . . . .  .  100
Renta romănă amort. 5 */»..................................  97
Renta (SohuldverBchreib) . . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. 6% . . . . . . .  —
Renta rom. Rural, conv.) 6»/0 ......................... 100
împrumutul muniri •*! f>»/#   97
Scrisori ftjnc. nirrls 5« # ................................... —

■ * s 7*/| —
■i m 'irbsns 7* \  ............................................  —

I? « .............................1?«
„ - » S*-;> ■ 1 ........................  . 82
Baaoa Ntţfctaa* (100 fol hm.) , . . .146 87
Sec. Dada-Bnm. (350 tei v ă r s . ) ..............................420
Soc. da A sig. tîaţ. (200 ici ţ«re) . . . . .  467
Soc roşa. da '•esuslş......................................  . 118
o - mm dr- e ,0 (250 îai *ir*.) 106

Oblig. OfeMwi Pensiunilor . . . . . . . .  280
t*ie . . .  ......................  , , —

S c h i m b :
Londra S luni . ................................................. —

r « A .........................   —
Berlin 3 foni ...................................................... —

?> ’‘«w > > ţ ţ Ş » t i t t I « ( *"*"
s *ona « I , , ,  î i . ,  •

Ag» . , . . . . —
Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu BalteŞ.
P ro p rie ta r: Pentru  .T ipografia“, societate pe

«acţiuni; V. H. Ores»nandt,
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3 0  c r .
(5 or. porto postai).

rubrică unică la calindarele româ
neşti, conţinând cronica întâmplărilor de 
peste anul trecut. Toate foile T-au 
lăudat.

9  r â l î n r l a r > n l  M i n o m r o i “  anul I  Primul şi mândrul product al 6 . ^ a n n u a l  UI „lYilIlUI v t)l noului institut de artegrafice „Minerva“
(Eilip, Moroian, A. C. Popoviol şi Tălă- 
şescu) în Bucureşti, împodobit cu multe 

8 0  ci*. ilu8traţiuni şi tablouri colorate. Material
... , , . bogat, instructiv şi distractiv, cu ten-
(.10 or. porto postai). denţe naţionale. Atât prin cuprins cât şi

prin formă e menit a deveni călindarul 
aristocraţiei intelectuale şi a elitei române.

3 . Călindarul rnistei „Lumea ilustrată“ Ä L *
şi de cele din lumea mare. Interesante 

7 0  oi*. ilustraţiuni din câlâtoria Regelui Carol la
Petersburg. Portretele tuturor suverani- 

(10 or. porto postai). lor, ale actualilor nrnistri din România.
Portretele tuturor senatorilor români, etc...

Comande se pot face la
„Tipografia“, societate pe acţiuni,

în Sibiiu, strada Poplăcai nr. 15.

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom an trebuinţă 

sé cunoască legea numită veterinară. Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite, in această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorul Mnnteann
împărtăşesc« economilor cele mai de lipsă cunoseinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dinşii la sfat în lungile seri ale iernii.
D®

T orm ay B éla .

(134 pag. mari.)

Cartea costă 80 Cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra del*

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu*

[22] 1—1

»Tipografia«, societate pe acţiuni în Sibiiu.

După-ce ninge
omul cu rînduială

îşi cumpérá cálindar.
Ce fel de cálindar? Binevoiţi a alege din cele-ce urmează:

1 f ă  l i n  H a n i i  P n n r v r i i l i i i “  anül XIV., bo&at ilustrat, popular, cu1. „ U d im u d .1  UI r u p u i  U IU l tendenţe naţionale. „Răvaşul nostru“,

Sz. 2-899. 
vhj.

Árverési hirdetmény.
Alolirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz 
hirré teszi a topánfalvi kir. járásbíróság 
3008/1896. számú végzése folytán, a »Doina < 
hitelintézet részvénytársaság javára Balea Ka
rolina és társai bisztrai lakósok ellen 120 frt 
tőke, ennek 1898. évi deczember hó 17. nap
jától számítandó 8°/0 kamatai és 3 frt 50 kr. 
perköltség követelés erejéig elrendelt kielégí
tési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt 
és 636 frtra becsült ökrök, tehén, ló, bútorok 
és egyéb ingóságok, nyilvános árverésen ela
datnak. Ezen árverés Bisztra községében 1899. 
évi január hó 27-ik napján és pedig: Balea 
Karolina lakásán d. e. 8 órakor, Burz György 
lakásán d. e. 9 órakor, Katalina József laká
sán d. e. 10 órakor és Dura Iuon lakásán 
d. e. 11 órakor fog megtartatni, és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1881. évi LX. t.-cz 107 §-a ér 
telmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 
is eladatni fognak Az elárverezendő ingósá
gok vételára az 1881. évi LX. t ez. 108. §-ban 
megállapitott feltételek szerint lesz kifizetendő 

Kelt T o p á n f a l v á n ,  1899 évi január 
hó 3-án.

Molnár Sándor,
kir. bírósági végrehajtó.

[23] 1—16 szám 1899.
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Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX t ez. 102. §-a értelmében ezennel köz
hírré teszi, hogy a topánfalvi kir. járásbíróság 
1890 évi 490. kp. számú végzése következ
tében Dr. Chirtop Zosim ügyvéd által kép
viselt Kothisel Konstantin javára Korkes Iuon 
1. Gavrila ellen 50 frt s jár. erejéig 1898. évi 
január hó 15-én foganatosított kielégítési vég
rehajtás utján le foglalt és 380 frtra becsű t 
következő ingóságok, u m .: juhok, ló és szar
vasmarhák nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a topánfalvi kir. járás
bíróság 1898. évi V. 607. számú végzése 
folytán 50 frt. tőkekövetelés, ennek 1899. évi 
november hó 17. napjától járó 8°/0 kamatai, 
váltó dij és eddig összesen 18 frt. 59 krban 
biróilag már megállapitott költségek erejéig 
Topanfalvan alperes lakásán leendő eszközlé
sére 1899. évi jánuár hó 23. napjának délelőtti 
9. Órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssei hivatnak meg, 
hogy az érintelt ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-cz 107. és 108. §-a értelmében készpénz- 
fizetés mellet, a legtöbbet ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá
gokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. § értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt T o p á n f a l v á n ,  1899. évi jánuár 
hó 3. napján.

Molnár Sándor,
kir. bírósági végrehajtó.

Dói mari Metropoliţi ai Românilor
Ándrein bar. de Şagana

Şi

Alexandra Sterca Şnlnţiu.
— Portrete frumoase. —

Lucrate Ia Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; Bűnt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român.
Preţul unui ex em p la r  2 8  er.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

A

împreunate cu
însoţiri de consum, de vânzare, de viieri, de lăp- 

tirtl etc. ţi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

iD&inţarea ţl conducerea de astfel de Însoţiri
de

F. W . R A I F F E I S E N .  
Ediţiunea a V-a.

T ra d u c e re  a u to r i s a tâ  d e

Dr. Aurel Brote,
Ureetorol bănci: gen. de asigurare m.  „Transilvania' 

E D IT U R A
assaiaaii ram. de agriculturi din oaeffatul Slbliatul*

(2 8 0  p ag in i m a ri) .

Cartea costă 80 cr. (cu pofto postai 90 cr 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpéra del»

„Tipografia“,
see. pe aeţinni în S i h i In.

Cit)

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia Poporului“
ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţiuni.
Pentrn-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 2 fi pe anul întreg sau 1 fl. pe jumătate de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
SO iolo lo loIoIoIoIoIoIoIo lo
T f iS V O  G-Tfl 0*3 CIO OJS WS Cls 0*3 G,fS W> W >  Ojfl

D oriţi se  cetiţi

V i-se  r e c o m a n d ă

I»

un interesant
Roman?

i i

— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —
de

Ju les  Terne.
Premiat de „Academia franceză“, “f l

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

Victor ttnişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-}-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

UT* 2 6  ilu s tra ţiu n i
adm irabile, ex ecu ta te  după olişeuri d in  Paris. 

]Prelu l:
Ediţiunea populară: 80 cr. +  5 cr. porto postai.

Ediţiunea de lux: 1 £1. 20 or. -{- 10 or. porto.
Ediţiunea de lux compactat: 2 fl. -j- 10 or. porto.

C e l  m a i  p o t r i v i t  c a t i o n ,  e  m i  „ C a s t e l “ .
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
Sibiiu, strada Poplăcii nr. 15.

f
„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

O *

J V o v i t a t o !

Cadou

ocasional!

L i m b a
F l o r i l o r .

— De amor şi amiciţie. —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
Sori, compusă după explicările orientalilor 

de
Un amoresat.

Acest volum, tn format drăgălaş (3a0) imprimat pe 
hârtie velină, In două colori, negru şi albastru, 

elegant compactul tn lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

JSG S

V i

în legătură de pânză colorată, tabla titlului imprimată cu aur. 
Preţul unul exem plar 50 cr. =  1.50 lei.

■ o

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni; V . H. D ressn a n d t. * Pentru tipar responsabil: Io s if  M arschall.


